

## 法国:大规模新冠病毒检测

1月11日,在法国北部城市鲁贝,工作人员在体育馆设立的新冠病毒检测点为居民做检测。  
当日,法国在北部城市鲁贝开展为期6天的检测。法国总理卡斯泰2020年12月接受媒体采访时说,法国很快将在一些城市地区进行3次大规模新冠病毒检测的试点工作,目的是更好地了解当前的疫情。鲁贝是继勒阿弗尔和沙勒维尔-梅济耶尔之后第三个开展大规模检测的城市。  
新华社发(塞巴斯蒂安·库尔吉摄)



# 参与病毒溯源 中国坦诚坦荡

新华社北京1月13日电 新华社记者郑汉根

世界卫生组织新冠病毒溯源国际专家组将于14日来华考察,同中方科学家就新冠病毒溯源进行联合科研合作。世卫组织总干事谭德塞日前表示,感谢中国和专家组相关国家对病毒溯源工作的大力支持,这不仅对防控新冠疫情很重要,对全球卫生安全的未来

以及应对具有大流行可能的新型疾病威胁,也很重要。

新冠病毒溯源是一项科学工作,必须本着非常严谨的态度,由科学家在世界范围内开展调查和研究。疫情发生以来,中方本着开放、透明、负责任态度,率先同世卫组织开展溯源合作。世卫组织专家两次来华考察,中方专家同世卫组

织及国际专家组也举行了多次视频交流,积极分享中国溯源成果和抗疫经验。国际专家感谢中方科学家在新冠病毒溯源方面开展的大量出色工作。

世卫组织卫生紧急项目负责人迈克尔·瑞安日前表示,国际专家组赴华考察的研究结果或将有助于形成科学假设,也可能导致在其他国家的进一步

溯源研究。在病毒溯源及了解疫情影响方面,世卫组织会根据需要前往任何国家、任何地区收集相关信息。世卫组织秘书处强调,新冠病毒溯源工作的目的绝不是追责,而是就人畜传播路径找到科学答案,避免类似流行病再次危及人类社会。

一段时间以来,一些国家的政客和相关势力怀着

科学以外的目的,对新冠病毒溯源工作进行政治化,这无助于科学研究,也损害世卫组织与成员国之间的信任,严重妨碍世卫组织和成员国的合作。这些言行遭到世卫组织和国际科学界强烈反对。世卫组织多次强调,开展溯源活动必须基于科学原则而不是政治化。

中国多次表示,愿继续同世卫组织加强合作,推进

全球溯源工作。也希望其他国家能和中国一样,秉持积极态度同世卫组织开展相关合作。各方应共同努力,以科学为指引,以公共卫生为目标,才能推动病毒溯源工作不断取得进展,让人类面对未来公共卫生威胁更有准备,更有能力防范和化解类似危机,让新冠疫情造成的人间悲剧不再有机会上演。

新华社联合国1月12日电(记者王建刚)联合国反恐办公室主任、联合国副秘书长弗拉基米尔·沃龙科夫12日表示,尽管各国在过去20年中对恐怖主义给予了沉重打击,但对恐怖主义仍不能放松警惕。

沃龙科夫在安理会举行的“恐怖行为威胁国际

## 联合国反恐负责人敦促国际社会继续警惕恐怖主义威胁

和平与安全”问题公开会上说,恐怖主义威胁依然存在,许多国家甚至面临直接的威胁。此外,发动恐怖袭击的成本越来越低,“威胁变得更加难以预防”。

他警告说,恐怖分子

试图利用新冠大流行造成的破坏,“利用国际社会在发展和人权议程的挫折、两极分化以及被新冠大流行放大的仇恨言论的波峰搞恐怖活动”。

沃龙科夫强调,必须与民间社会,与青年、工

商界和科学界更好地互动。他呼吁加强打击恐怖主义的国际合作,承诺致力于解决导致恐怖主义蔓延的根本原因,并强调安理会在确保全球团结应对这一持续威胁方面的作用。

联合国反恐怖主义委员会执行局(反恐执行局)执行主任米歇尔·科南概述了20年来恐怖主义威胁的演变过程。她说,打击恐怖主义组织为招募、筹资等而使用互联网和其他虚拟平台将是一个优先事项,应继续打击资助恐怖主义的行为。

“9·11”恐怖袭击发

生后,联合国安理会一致通过第1373号决议,要求世界各国采取具体步骤严厉打击恐怖主义,并专门成立了监督决议落实情况的反恐委员会。安理会于2004年2月决定设立反恐执行局,以加强反恐委员会的能力,促进国际反恐合作和监督各国开展反恐工作。

## 联合国儿基会呼吁各国尽量保持学校开放或优先复课

新华社联合国1月12日电(记者王建刚)联合国儿童基金会执行主任亨丽埃塔·福尔12日发表声明说,各国政府在应对疫情挑战的同时,应高度重视儿童的学校教育,尽量保持学校开放或在解除封禁后优先复课。

福尔说,尽管有大量证据证明学校停课会对儿童产生负面影响,学校不是新冠疫情的主要传播场所,但仍有不少国家选择以停课方式应对疫情,有些地方的学校甚至已停课近一年。

全球范围内,失学儿童的数量预计将增加2400万。

福尔说,在一些国家,由于学校长期停课,儿童的阅读、写作和基本数学能力已受到影响,他们的健康和安全感也受到威胁。没有校餐,有些孩子会挨饿;没有与同龄人的日常互动和充足运动量,孩子们的身体素质下降,精神状况也会受到影响;在一些地区,没有学校提供的安全保护,孩子们更容易受到虐待,童婚和童工现象有所增加。

福尔强调,“关闭学校必须是在考虑了所有其他选项之后,所采取的最后手段。”

她说,各国政府必须尽可能避免在全国范围内关闭学校。在因社区传播率高、卫生系统压力大而不得不关闭学校的地方,必须加强对儿童的保护,确保儿童能够继续接受教育。

福尔呼吁,在采取封禁措施的地区,一旦政府解除封禁,应优先安排复课以及给无法接受远程教育

## 古巴34个市再次收紧新冠疫情防控措施

新华社哈瓦那1月12日电(记者朱婉君)古巴政府12日宣布,该国34个市即日起从新冠疫情解封阶段退回了解封前的本土传播阶段。

古巴政府当天决定,在古巴15个省和1个特区下辖的167个市中,哈瓦那省下辖的15个市和其他省下辖的19个市将重回疫情本土

传播阶段。这些市将从14日起再次停课。此外,政府正研究在这些市实施暂停公共交通和商业活动等防控措施。

古巴多个地区从9日起已大幅收紧防控措施以应对新冠疫情反弹。哈瓦那省政府9日宣布包含22项措施的防疫计划,包括再次关闭电

影院、游泳池等公共场所,每天21时至次日5时暂停公共交通等。

古巴疫情近日明显反弹。古巴公共卫生部12日公布的数据显示,该国新增新冠确诊病例487例,创单日新增病例数新高;累计确诊15494例,累计死亡155例。

## 加拿大总理特鲁多改组内阁

新华社渥太华1月12日电加拿大总理特鲁多12日改组内阁,现任外交部长高鹏飞(尚帕涅)改任创新、科学和工业部长,现任交通部长加尔诺改任外交部长。国会议

员阿尔格布拉被任命为交通部长,前国际贸易部长卡尔被任命为政府草原地区特别代表。

这次改组是在贝恩斯当天上午宣布辞去创新、科学和工业部长职务

后进行的。据加拿大媒体报道,特鲁多此次改组政府是为即将举行的内阁会议和可能提前举行的大选做准备。



## 联合国秘书长呼吁保护生物多样性、加强气候行动

1月11日,在位于纽约的联合国总部,联合国秘书长古特雷斯在“一个星球”峰会上致辞。联合国秘书长古特雷斯在11日举行的“一个星球”峰会上,呼吁国际社会努力保护生物多样性,加强气候行动。当天,多国领导人和国际组织负责人等参加了由联合国、世界银行和法国政府合作举办的“一个星球”峰会。  
新华社发(联合国供图)